

□ Из истории родного края

Равиль ЯЛЧИН,
краевед, ветеран войны и труда

Моя родная деревня Очбуляк
Много ягод на ее полях
Уехавшие из села ныне скучают
По воде, родной земле своей.

Иван Грозный много раз попытался подчинить себе Казанское ханство. Чтобы не быть подданным русского государства, Казанское ханство ведет жестокую борьбу против царя. Однако русский царь сумел одолеть сопротивление татар и завоевал Казанское ханство. Местное население, бросив родные земли, массово уходит на Восток, чтобы не поддаваться крещению, на башкирские земли. В те времена на территории Башкортостана возникли многие татарские поселения.

По словам местных старожилов, возникновение деревни Очбулэк относится к XV-XVI векам. Переселенцы в поисках счастья очутились на юге Башкортостана. На пути им встречались красивые леса, озера, родники с чистой ключевой водой. В эти годы башкирские земли были подчинены Оренбургской губернии. Три родных брата Абразак, Гизекай, Минкэй со своими семьями основывали на благодатных юрматинских землях. Башкиры выделяют каждому по одному участку земли (участок по-татарски "булек"): участок Абразака, участок Гизекая, участок Минкяя. Это поселение со временем превращается в деревню Очбуляк, что в переводе с башкирского означает "Три участка". Русскоязычные жители называют ее по-своему: то Учбуляк, то Ижбуляк. Сохранилось предание, что, когда Абразак, Гизекай и Минкай ехали в поисках подходящих земель, они любовались красотой башкирских краев, удивляясь здешним дивным лесам с многочисленными дикими животными и птицами для охоты, чистым озерам и рекам, кишащим рыбой. В лесах виделись лоси, дикие козы, медведи, лисы, норки, куропатки и т.д. Не было предела их удивлению от увиденного вокруг.

В пути они остановились у прекрасного родника с чистой водой, и младший Минкай говорит старшему: "Абзый, ас казан. Ашка кадэр намаз укып алыйк!" ("Брат, повесь котел варить суп. До обеда нужно совершить намаз"). Так, по преданию, от словосочетания "ас казан" название родника Ашкадар. Воспетая в известной народной башкирской песне река Ашкадар берет начало в деревне Очбуляк.

Издавна очбулякские жители были верующими, всегда соблюдали мусульманские обряды, религиозные традиции. Однако, точное время строительства первой мечети, по данным старожил, в деревне неизвестно. По их словам, мечеть в деревне была построена примерно в 1834 году. Имена священнослужителей им тоже не известны.

По данным архивных документов ЦГИА РБ значится, что старая соборная мечеть в д. Ижбуляк (Учбуляк, Куянлы) была построена в 1759 г. Приход и деревня вплоть до конца XIX в. относились к Оренбургскому уезду (хотя территориально деревня находилась на территории Стерлитамакского уез-

да). В конце XIX в. деревня входила в Дедовскую волость Стерлитамакского уезда, но жители властей волости не признавали. Приход д. Ижбуляк постановлением Оренбургского Магометанского Духовного собрания № 837 от 20 октября 1897 г. из Оренбургского уезда Оренбургской губернии был перечислен в Стерлитамакский уезд Уфимской губернии. Указом Уфимского губернского правления № 247 от 2 марта 1899 г. была разрешена перестройка мечети, что и было сделано в том же году.

В 1833 г. в деревне было открыто медресе (или мектебе). В конце 1870-х гг. в нем училось 25

Габдулкаримов Шарафитдин - муэдзин и мугаллим-сабиан Ижбуляковской 1-й соборной мечети с 1893 г. Назначен указом № 7247 от 17 ноября 1893 г.

Мухаметалиев (Мухаметвалеев) Хайритдин -имам-хатыб Ижбуляковской 1-й соборной мечети с 1896 г. Назначен указом № 2851 от 16 июня 1896 г. Именно он значится в "Адрес-календарях Уфимской губернии" на 1912-1913 гг.

Габдулнасыр Мухамедшадификов - имам 1-й мечети указом № 1689 от 29 апреля 1911 (очевидно сын умершего священнослужителя).

В начале XXв. в приходе мече-

Очбулякскую мечеть разобрали и на лошадях перевезли в село Федоровка, а из бревен построили клуб. В настоящее время это здание передано на рассмотрение Федоровской церкви. А здание второй мечети использовался как клуб.

Сельчане восприняли это событие как большое испытание Аллаха, на месте мечети осталась черная земля. С исчезновением храма стала уходить вера, стали забывать традиции и обычаи. Молодежь воспитывалась в атмосфере атеизма и бездуховности. Такая "темнота" продолжалась долго.

Габдулахат, Галеев Якуп, Мехаматьянов Шамсетдин. Пятничные намазы совершали в домах Вахитова Зиннатуллы, Латыповой Зайнаб, Гаффарова Гайфуллы, Масагутова Самигуллы. Праздничные намазы (гайт) совершались на поляне или в здании правления колхоза.

Пожилые люди тайком продолжали соблюдать религиозные обряды, стремились передать молодому поколению свои знания, старались сохранить веру. Несмотря на угрозы властей, они все начинали с именем Аллаха, со словами "бисмилла", делали так, чтобы Аллах им был доволен.

В 1988-1989-х годах в перестроечный период, религиозному верованию дали свободу.

В 1998 году группа энтузиастов в вышестоящие организации написали письмо с просьбой разрешить строительство мечети в деревне. Они получили положительный ответ.

И началось строительство новой мечети. Все расходы на строительство мечети взял на себя их земляк Фарит Сиразетдинов.

В поиске различных необходимых при строительстве мечети материалов помогали многие односельчане. Имена всех, кто принимал участие в строительстве, перечислить просто невозможно.

2 июля 1999 года состоялось торжественное открытие новой мечети. В истории деревни давно не было такого торжества, какое было в этот день. С утра была хорошая погода. На небе ни одного облачка. На площади перед мечетью собрался весь народ, от мала до велика.

Никто не захотел остаться в стороне в этот праздничный день. На торжество приехали гости из соседних сел района, а также уроженцы деревни, проживающие в других районах и различных городах России.

К тому времени нашлись и специалисты по исламу, которые могли обучить местных жителей и молодежь религии. Среди них житель деревни Карагаш Стерлибашевского района Гафур Туктаров, мечтавший не только обучить людей намазу и давать религиозные знания, но и восстановить историю деревни. Он с энтузиазмом взялся за обучение жителей деревни арабскому алфавиту и порядку молитвы.

Так впервые за много лет в деревне прозвучал азан. В мечети начали молиться верующие мусульмане. Исполнять обязанности имама возложили на Габдулгафура Файзуллина. Обязанности муэдзина и охрану мечети с первых дней открытия до 2008 года исполнял Сабит. В настоящее время обязанности муэдзина и охранника с февраля 2008 года исправно исполняет Муса Файзуллин. Каждый день провозглашается азан-призыв к намазу на утреннюю, обеденную и вечернюю молитвы.

Сегодня в деревне есть люди, которые окончили Мелеузовское медресе, и получили свидетельство об образовании. Среди них Абдульманова Фардия и Файзуллина Фанузза, которые в настоящее время заочно учатся в Российском исламском университете, чтобы быть полезными в деле распространения ислама среди односельчан.



ЧТОБЫ НЕ УГАС СВЕТ ИСЛАМА

детей, их обучали 2 учителя. Особенностью мусульманских учебных заведений было то, что они периодически закрывались, через какое-то время открывались вновь. В частности, по одному из документов, мектебе в Ижбуляково было открыто в 1880 г.

Из деревни вышло также не- мало духовных лиц и знаменитых людей. Об одном из них рассказывается в книге Р. Фахретдинова "Асар".

Ибрагимов Габдельхалик

Габдельмажитович (1770-1858)

родился в д. Ижбуляк.

Он был известным торговцем,

переселился в г. Стерлитамак.

В городе на его

средства были построены камен- ная мечеть, каменное медресе,

столовая. Он же выделял этим уч-

реждениям вакуфы - недвижимое

и движимое имущество.

На его

деньги Стерлитамакскому и Стер-

либашевскому медресе были куп- лены многочисленные книги и

учебники. Вторым браком он был

женат на Хабибе Тукаевой, внуке

известного стерлибашевского

шейха Биктимера Тукаева. Одна

из дочерей Габдельхалика - Зу-

лейха - вышла замуж за имама и

ахуна Стерлитамакской мечети

Камалетдина Шарафетдинова,

вторая - Зухра - за шейха Муха-

медхарраса Тукаева из Стерлиба-

ша (получается, за своего родст-

венника).

Сохранились имена офици-

альных духовных лиц деревни

Ижбуляк:

Мясагудов (Масагутов) Муха-

мединский имам-зяим и мугаллим

Ижбуляковской 1-й соборной мече-

ти с 1873 по 1902 г. Назначен

указом № 443 от 9 февраля 1873 г.

Умер 4 января 1902 г. по старому

стилю.

ти числилось 868 человек (мужчин - 428, женщин - 440). Указом Уфимского губернского правления № 2545 от 12 сентября 1913 г. было дано разрешение на строительство в Ижбуляково 2-й соборной мечети. По материалам советской эпохи, вторая мечеть (здание) была построена в 1915 г. В 1916 г. хатыбом 2-й мечети стал Арасланов Габдулбакир.

Новая мечеть, по словам старожилов, построена примерно в 1915 году. Средства, как и в других населенных пунктах, односельчане сами собирали у прихожан. Лес в верховых реки Агидель заготовили и сплавили сами односельчане по реке. Потом лес на пароконных лошадях из села Зирган перевозили в деревню и общими усилиями строили мечеть. По данным источника, предоставленного нам, известно, что в деревне, якобы, были две махаллы, две мечети, но подробных данных нет.

В начале XX века в деревне открылось медресе. В нем преподававшим работал Закир хальфа Насыров. К великому сожалению, у них нет сведений о работе мечетей и священнослужителях, даже старожилы ничего не знают о них.

В 1936 году советские активисты спилили и сбросили минареты мечетей. В деревне не стало слышно голоса азанчи, призывающего на коллективный намаз в мечети. Мусульмане тяжело переживали эту утрату. Со слезами на глазах односельчане повторяли одну и ту же фразу "минарет мечети спилили и свалили".

Из документов видно, что в 1920-1930-е гг. вторая мечеть подчинялась Башкирскому духовному управлению. В 1937 г. группа верующих отказалась от содержания мечети, и фактически она перестала функционировать. 21 апреля 1938 г. в деревне состоялось общее собрание колхозников колхоза "Кызыл Ашкадар", на котором присутствовало 156 человек. Собрание решило закрыть мечеть второго прихода и передать здание под начальную школу. За это решение высказались 89 человек, 2 человека ратовали за то, чтобы переделать его под склад, 21 человек воздержалась.

7 мая 1938 г. на заседании президиума исполнкома Федоровского райсовета ходатайство граждан деревни Ижбуляк о закрытии мечети второго прихода было удовлетворено. Однако формальное закрытие мечети в Уфе затянулось из-за неправильного оформления документов. Лишь 9 июля 1938 г. Президиум Центрального Исполнительного Комитета Башкирской АССР принял решение о закрытии мечети и передачи здания райисполкуму для использования под школу.

Несмотря на то, что десятки лет среди населения повсеместно насаждались идеи атеизма, в душе мусульман не потух свет ислама.

До нас дошли имена тех, кто приложил немало усилий, чтобы сохранить и продолжить исламские традиции. В послевоенные годы роль безмечетного муллы исполняли Нарбеков Газулла, Мухаметшин Сабир, Нарбеков Сагидулла, Сиразетдинов Габдурашият, Файзуллин Закария, Файзуллин